
Windows Vista



Uvedenie nového operaèného systému Microsoftu sa pomaly blíži. Dôkazom toho je uvedenie jeho prvej betaverzie,
ktorá navyše so sebou priniesla aj oficiálne meno výsledného produktu - Windows Vista.


Dlhé èakanie




Keïže tu máme prvú beta verziu Windowsu Vista, rozhodol som sa, že vám ponúknem preh¾ad jeho nových vlastností a v
závere èlánku aj jeho hardvérové požiadavky. Zïaleka ešte nepredstavuje kompletný systém, preto sa tento èlánok bude
zaobera• aj tým, èo nám ešte z finálneho produktu predstavené nebolo. 
Ak si chcete nový Windows Vista vyskúša•, môžete si ho stiahnu• zo stránky Microsoftu (na to musíte by• predplatite¾om úètu
MSDN), alebo si ho môžete stiahnu• cez P2P siete (porušenie EULA).








Microsoft už dlhšiu dobu s¾uboval, že beta verziu uvo¾ní, no osud ním mierne zamával. Preèo sme teda museli èaka• tak dlho?
Odpoveï je pomerne jednoduchá. Pôvodný plán poèítal s tým, že Windows Vista bude založený na jadre operaèného systému
(ïalej OS) Windows XP. Po takmer dvoch rokoch vývoja sa ale Microsoft rozhodol, že nový Windows bude predsa len musie•
by• postavý na modernejšom, výkonnejšom a bezpeènejšom jadre. Okrem Windowsu XP Microsoft disponoval len jedným takým
operaèným systémom - serverovým Windows Server 2003. Nemalo by zmysel prepisova• zdrojové kódy odznova, preto
padlo rozhodnutie, že Vista bude založená na jadre Windows Server 2003, prièom sa poèítalo s jeho silným vylepšením. Vývoj
teda mohol zaèa• odznova, predlžujúc tak celý vývojový cyklus o ïalšie dva roky.





Architektúra




Výkon softvérových produktov nie je daný len striktne výkonom harvéru, ale aj architektúrou OS, pre ktorý je daný program
napísaný. Preto je ve¾mi dôležité, aby programy nenarážali na obmedzenia, alebo nebodaj limity OS. Systém, na ktorom
program beží by mal ma• èo najväèšiu "vo¾nos•". Len tak dosiahnete ïalšie navýšenie výkonu. Pri vývoji Windowsu Vista sa na
podobné problémy dbalo (dbá) viac než kedyko¾vek predtým, veï má ís• o OS novej generácie! 
Architektúra nového Windowsu má by• postavená na troch základných stavebných kameòoch. Sú nimi WPF (Windows
Presentation Foundation) - prezentaèné rozhranie, WCF (Windows Communication Foundation) - komunikaèné
rozhranie a WinFS (Windows File System) - súborový systém.





WPF (Avalon)




Prezentaèné rozhranie nového operaèného systému, alebo inak povedané jeho interface. Ide o súbor všetkých
grafických a multimediálnych prvkov, ktoré slúžia na interakciu s používate¾mi. To znamená napr. hlavné menu,
pracovná plocha a pod. Do prvej beta verzie Windowsu Vista toto rozhranie integrované ešte nebolo. Je na to hneï
nieko¾ko dôvodov.








Prvým, a asi hlavným je, že prvá beta verzia produktu je ve¾mi dôležitá, èo sa odozvy od betatesterov týka. Tí totiž majú možnos•
do urèitej miery ovplyvni• ïalší vývoj systému. To znamená, že si ju musí vyskúša• èo najväèšia skupina ¾udí (Microsoft má na to
v súèastnosti asi 2000 až 3000 zamestnancov!). Práve Avalon by sa mohol sta• výraznou prekážkou. Preèo? Kvôli novým
vlastnostiam grafického rozhrania (AeroGlass) totiž budete potrebova• grafickú kartu s hardvérovou podporou DirectX 9.
Slovo "harvérovou" neberte ako doporuèenie, ale ako nutnos• - bez nej sa jednoducho nezaobídete! Na rôzne efekty je
(alebo skôr bude) využívaný DirectX Shader Model 2.0 (nakoniec to ale asi bude Shader Model 3.0). Milé je, že Direct3D
ubudne prechod vrstvou GDI, èo priniesie urèité zvýšenie rýchlosti. K grafickému hardvéru sa teda bude pristupova•
prakticky priamo, èo je pod¾a mòa len dobre.
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Èo pokladám za ïalšiu kladnú vlastnos•, bude odpadnutie 2D a 3D grafických módov. Bude existova• už len jeden - 3D.
Windows Vista bude ma• všetky grafické prvky pekne akcelerované vašou grafickou kartou. 
Druhým dôvodom bude (za predpokladu, že v prvej beta verzii je Avalon vypnutý) skrýva• to najlepšie pred používate¾mi až do
uvedenia plnej verzie Windowsu Vista na trh. Microsoft asi nechce robi• podobnú chybu, ako robia niektorý vývojári hier,
keï uvo¾nia príliš ve¾a obrázkov, a potom o hru nie je záujem. :)








Informácia, ktorá sa mi nedá nespomenú•, je urèená najmä vývojárom hier a aplikácií využívajúcich OpenGL. Zaènite
sa uèi• Direct3D! Vo Windows Vista, ktorý bude ma• v sebe integrované DirectX 9 (alebo nové DirectX 10 á la WGF 1.0)
bude OpenGL fungova• len ako wrapper(!) nad Direct3D, navyše bude dostupné len vo verzii 1.4. Prítomnos• OpenGL ako
wrappera spôsobí pokles výkonu minimálne o tretinu, kedže na vykonávanie OpenGL budú musie• by• navyše volané aj
funkcie Direct3D. Som zvedavý ako sa s tým vysporiadajú niektoré ve¾ké mená herného priemyslu, najmä priebojník
OpenGL, John Carmack a jeho id Software.








Teraz ale tie kladné stránky prezentaèného rozhrania Avalon. Keï sa obzriete plochu (ani nemusíte obzera•) doterajších
Windowsov, dôjdete k jednoznaèném tvrdeniu - je 2D. A ko¾ko krát by sa hodil èo i len malièký 3D efekt. To by prácu s
OS zaruèene spríjemnilo. Naštastie, zopár efektov je dostupných už v prevej beta verzii (i keï neviem, èi by som ich mal
oznaèi• za 3D). Ide najmä o efekty s alpha blendingom (prieh¾adnos•ou), ktorý je prítomný na mnohých miestach, najmä na
oknách. 
Celkovo už prvá beta verzia zanechá vo vašich oèiach lahodiaci dojem. Nieko¾ko screenshotov nájdete na stránke
Microsoftu. Ak si ich prezriete, pochopíte o èom píšem.





WCF (Indigo)




Komunikaèné rozhranie WCF je dos• zložitá téma, a keïže nie som komunikaèný guru, opíšem ho struène. Hlavným prvkom
WCF je, ako už z názvu vyplýva, komunikácia a spolupráca zariadení na softvérovej (webové služby) a hardvérovej
vrste (bezdrôtové zariadenia a pod.) a ich synchronizácia, o ktorú sa bude stara• Sync Manager.








Uvediem názorný príklad na to, ako by to mohlo fungova• a prebieha•. Predstavte si, že máte zoznam výrobkov s ich
popisom, cenami a pod., no nemáte ich obrázky. Umožníte teda zdie¾anie dát o výrobkoch osobe, ktorá by vám mala
fotografie sprostredkova• (pre väèšiu názornos• si predstavte, že ste od seba vzdialený dobrých 100 km). Tá vám vami
požadované fotografie priradí do kontaktov na svojom poèítaèi a hotovo. O všetko ostatné sa už bude stara•
synchronizaèná vrstva.








Pri synchronizácii sa môže sta• ale mnoho neèakaných vecí. Ak prebieha synchronizácia s bezdrôtovým zariadením, môže sa
zariadenie vzdiali• do vzdialenosti, keï už komunikácia s ním nebude možná. Vtedy sa synchronizácia údajov len
pozastaví (ak neurèíte inak). Akonáhle však bude komunikácia so zariadením opä• možná, celý proces bude prebieha• ïalej,
akoby sa niè nestalo. Podobne by to fungovalo aj v prípade, že by sa zaplnil pevný disk, alebo nastala iná situácia
zamädzujúca ïalšiemu fungovaniu procesu.
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Na to, aby ste mali preh¾ad o stave synchronizácie slúži okno Sync Managera, kde sú zobrazené zariadenia, s ktorými
synchronizácia prebieha a stav synchronizácie, èiže budeme ma• preh¾ad o celom dianí. 
Poznámka: WPF a WCF sú súèas•ou programovacieho modelu nazývaného WinFX. Ide o rozšírenie prvkov architektúry
.NET o nieko¾ko nových prvkov pre budovanie vyspelejších používate¾ských prostredí a webových služieb.





WinFS




Súèas•ou každého operaèného systému je súborový systém. Jednoducho povedané, je to manažér diskových operácií.
Stará sa o to, ako budú dáta na pevný disk ukladané, kódované a podobne. Doteraz najlepším súborovým systémom pre
platformu Win32 je NTFS, ktorý je dostupný pre operaèné systémy založené na serverovom jadre, èiže Windows
NT/2000/XP/2003. V súvyslosti s novým Windowsom (vtedy ešte známym pod kódovým menom Longhorn) sa zaèal
spomína• nový súborový systém, oznaèovaný ako WinFS.








WinFS je založený na jadre SQL databázového serveru Yukon. Stavebnými prvkami sú XML, dopytovací databázový jazyk
Transact SQL (T-SQL) a rôzne moduly. Databázový charakter súborového systému bol zvolený najmä preto, že predstavuje
bezpeèné úložisko dát a ich ve¾mi rýchle vyh¾adávanie.








V prípade WinFS vôbec nejde o to, kam súbory ukladáte. Môžete ich bez problémov uklada• do jedného adresára. Pre
WinFS sú pojmy ako pevný disk èi adresár úplne nedôležité. Používa dynamickú organizáciu dokumentov, pre ktorú je
dôležité nie umiestnenie, ale nejaký spoloèný prvok. Takto sa potom jednotlivé dáta organizujú do skupín ako hudba,
video, hry atï.








Zaujímavos•ou je, že pod¾a posledných správ WinFS nebude do Windowsu Vista integrovaný, ale že sa objaví až v nástupcovi
Windowsu Server 2003, v OS s kódovým menom Blackbomb, ktorý má výjs• ale až v roku 2007, resp. 2008 (otázne je, èi
dovtedy vydrží). WinFS by mal by• navyše dostupný aj pre používate¾ov Windowsu XP, èím vzniká pekný koláè - to¾ko
diskutované technológie, ktoré by mali urobi• Vistu revoluèným operaèným systémom budú k dispozícii aj pre jeho
predchodcov, no nebudú dostupné ani v dobe uvedenia! Kto vie, situácia sa možno ešte zmení.





Integrácia




To, èo je Microsoftu tak vyèítané a za èo sú proti nemu vedené súdne spory, bude v novom Windowse prítomné ešte
viac, ako kedyko¾vek predtým. K viedoprehrávaèu Windows Media Player, prehliadaèu internetových stránok Internet
Explorer (už vo vezrii 7 - bude sa samostatný èlánok, keï vyjde jeho 2. betaverzia) a prehliadaèu obrázkov (a kto vie
èomu ešte) pribudne vypa¾ovací softvér, ktorý vám umožní napa¾ova• nie len CD, ale aj DVD médiá. Všetok tento softvér ale
bude znaène vylepšený - najmä prehliadaè obrázkov, ktorý vám umožní aj prácu s digitálnymi fotografiami a má v sebe
integrovaných mnoho efektov.








Prítomnos• nástrojov ako je MS Antispyware je dos• možná, navyše by mal pribudnú• aj antivírus, no ak bude nový Windows
taký bezpeèný, ako Microsoft tvrdí, nebudú ve¾mi potrebné. Samozrejme je takáto myšlienka prakticky nereálna a tak sa
zaruèene môžeme teši• na ve¾ké mnostvo spywaru, malwaru a vírusov, ktoré si na neopatrných používate¾och zgustnú. V
opaènom prípade by Microsoftu musela patri• jedna ve¾ká poklona a ružièka na hrob ¾uïom od antivírusov.
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Bezpeènos•




Windows Vista bude ma• v sebe integrované nespoèetné množstvo technológií na zvýšenie bezpeènosti. Opíšem len tie
najvýznamnejšie, resp. najzaujímavejšie.








Zaènem zaujímavými. Medzi ne rozhodne patrí kódovanie údajov, ktoré budú prichádza• cez zbernicu PCI-Express a
šifrovanie obrazu. Prvé z menovaných by nebol problém, druhé už áno. Šifrovanie obrazu je podporované len hàstkou
monitorov a zatia¾ niè nenasvedèuje tomu, že by sa malo v blízkej budúcnosti nieèo zmeni•. Na monitore, ktorý šifrovanie
nepodporuje, dochádza k efektu mikania vidite¾nej plochy obrazovky do všetkých strán. Bezpeènostný prvok je to pomerne
prehnaný, ale nech - len aby mal používate¾ možnos• ho vypnú• (nie každý bude ma• taký monitor)! Takisto by sa malo objavi•
šifrovanie dát posielaných klávesnicou.








Samotným bezpeènostným prvkom je už aj WinFS, ktorého budúcnos• je ale ešte neistá. Kedže pôjde o databázový súborový
systém, dáta budú podlieha• istej forme šifrovania. 
Administrátor teraz bude ma• možnos• omnoho podrobnejšie nastavi• práva ostatným používate¾om poèítaèa. Bude teda ma•
možnos• pride¾ova• ostatným len tie práva, ktoré uzná za vhodné.








Dôležitým bezpeènostným prvkom je už vyššie spomenutá prítomnos• programu na odstraòovanie škodlivín, navyše aj nový IE 7.0
bude vraj v tomto smere znaène vylepšený. 
Správa pamäte bude tak isto znaène vylepšená, ak teda programy po sebe zanechajú bordel, Vista by sa o ne mal
postara• (obdoba toho, èo robil DOS). Memory leak-y by už mali by• teda minulos•ou.





"Pochybujem, že&hellip;", alebo systémové nároky




"Pochybujem, že niekto niekedy bude potrebova• viac ako 640 kB RAM", tak takto nejako zneli slová ve¾kého Billa v
èasoch, keï sa ¾udstvu o "mašine" typu 286 mohlo ešte len sníva•! A pozrite sa na to, èo sa deje dnes. V poèítaèoch sa dnes
bežne pova¾uje 1 GB RAM, nieko¾kogigahertzové procesory, výkonné pevné disky, výkonné 3D grafické karty... No niè nie
je dos• výkonné na to, aby to nenarazilo na urèitú bariéru. Spomínam to preto, lebo pre nový Windows by ste mali dnešný
bežný poèítaè považova• za rozumné minimum a dnešný high-end za zostavu priemerne vyhovujúcu. Prívlastky typu revoluèný,
najlepší a podobne si vybrali ako daò systémové nároky, ktoré možno minimálne oznaèi• za zaujímavé.








Microsoft tvrdí, že pre bežnú prácu postaèí 512MB, ale urèite poznáte jeho výroky o bežnej práci. Inak povedané, budete
môc• bez sekania využíva• najnovší Microsoft(R) Notepad(TM) 2.0 - práca s textom nikdy nebola komfortnejšia. O nieèo lepšie
by sa vám malo pracova•, ak bude poèítaè vybavený 1GB pamäte, pre plynulú prácu budete pravdepodobne ešte jeden
GB prida•. Upozoròujem, že teraz hovoríme len o operaènom systéme a nie o aplikáciách, ktoré na òom budú spustené.








Ako procesor postaèí akýko¾vek modernejší model, ale už teraz sú odporúèané procesory na báze x86-64. Z odporúèaní
sa nakoniec ale stane nutnos•, ktorá je celkom opodstatnená pamä•ovými nárokmi. 32-bitové systémy totiž vedia fyzicky
pracova• len so 4 GB RAM, kdežto 64-bitové systémy bez problémov túto bariéru prekonajú exponenciálne na druhú
(2^32 oproti 2^64). Otázka viacjadrových procesorov zostáva naïalej nezodpovedaná, no Vista na ne bude zaruèene
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pripravený ve¾mi dobre, èo už vyplynie z ïalších riadkov èlánku.








Ako som už spomenul, trochu zarážajúco pôsobia nároky na grafickú kartu. Ak si budete chcie• vychutna• Vistu na plné
detaily, vo finále vám bude pravdepodobne staèi• "už" GeForce 6 vïaka jej podpore Shader Modelu 3.0 (ešte raz ale
opakujem, že možno bude staèi• Shader Model 2.0) a samozrejme by ste nemali zabudnú• na zbernicu PCI-Express, ktorá
bude využívaná ako jeden z bezpeènostných prvkov (už spomenuté šifrovanie dát). Je to dané novým grafickým prostredím,
na ktorom bude Windows Vista postavený. Som celý nedoèkavý na panel Graphics Options - nastavím detaily na minimum a
všetko mi pôjde bez sekania&hellip; :)








Požiadavky na diskový priestor nevyzerajú by• nijako prehnané, staèi• vám bude disk s bežnou kapacitou, èiže 160 až 200
GB. Microsoft silne odporúèa disk s aspoò 8MB pamäte cache (ale omnoho lepšie asi bude ma• disk s 16 MB cache)
disponujúcim rozhraním SATAI/II (ale lepšie bude vsadi• na druhé z menovaných) a technológiou NCQ. Ak niekto nevie, èo
to NCQ znamená, tak vedzte, že ide o Native Command Queuing, technológiu, vïaka ktorej bude môc• èítacia hlava
prechádza• po sektoroch platne bez toho, aby predtým musela prejs• dlhú kružnicovú trajektóriu k danému sektoru.
Výkonnostne sa táto technológia prejaví najlepšie, keï pristupujete k viacerým súborom na disk a disponujete viacjadrovým
procesorom. Požiadavky na takýto pevný disk sa mi zdá celkom opodstatnená súborovým systémom WinFS, na ktorom
všetky operácie budú riešené podobne, ako by ste pracovali s databázou SQL.








Èo by však nikto v preh¾ade hardvérových nárokov neèakal je monitor (jedine ak by vás zaujímalo odporúèané rozlíšenie).
Windows Vista všetko mení. Kvôli lepšiemu zabezpeèeniu systému by monitor mal podporova• technológiu šifrovania obrazu. 
Ak by to niekoho zaujímalo, na minuloroènom WinHEC bolo opísané priemerné PC, na ktoré bude nainštalovaný nový
Windows (vtedy ešte ako Longhorn): Dvojjadrový procesor, frekvencia 4 až 6 GHz, 2 GB RAM, 1 TB pevný disk, grafická
karta s výkonom trojnásobne vyšším ako dnešný high-end. Zdá sa, že vývoj asi nešiel dopredu tak, ako sa predpokladalo... :) 
Všetky tieto požiadavky ale nemusíte bra• úplne doslovne. Vista samozrejme pokojne pobeží aj na dnešných bežných poèítaèoch.
Treba však chápa• rozdiel medzi Windows Vista ready (pripravený) a capable (spôsobilý).








Súdiac na základe vyjadrení o hardvérových požiadavkach finálneho Windowsu Vista sa mi zdá, že Microsoft sa silou-
mocou snaží dosta• dnešné poèítaèe na vyššiu proveò. Rozhodne je to èin zaslúžený, má však aj nemálo ved¾ajších efektov.
Pochybujem, že predajnos• nového Windowsu bude najmä v prvých mesiacoch vysoká. Skôr by som povedal, že používatelia
sa budú orientova• radšej na 64-bitovú edíciu Windowsu XP. Veï kto si bude kvôli Viste chcie• kupova• rovno nový poèítaè?!





Záver




V druhej betaverzii by už malo by• prítomné prezentaèné rozhranie WPF, ktoré je jedným z najoèakávanejších prvkov
nového OS. Takisto sa do systému zapracujú ïalšie nové ovládacie a bezpeènostné prvky. Preto keï vyjde, èakajte na
ïalší èlánok o Windowse Vista, ktorý vám ich predstaví.
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